

今年底——

高速公路收费站实现ETC全覆盖

据新华社北京6月4日电 国家发展改革委4日称,到2019年12月底,全国高速公路电子不停车快捷收费(ETC)用户数量将突破1.8亿,高速公路收费站ETC全覆盖。

根据国家发展改革委、交通运输部近日联合印发的《加快推进高速公路电子不停车快捷收费应用服务实施方案》,到2019年12月底,ETC车道成为主要收费车道,货车实现不停车收费,高速公路不停车快捷

收费率达到90%以上,所有人工收费车道支持移动支付等电子收费方式,显著提升高速公路不停车收费服务水平。

方案明确,加大ETC基础设施投入力度,提升收费站ETC专用车道比例。高速公路新建、改扩建及大修时,应根据通行需要,提前规划并适度超前增设ETC专用车道。2019年10月底前,所有车道均具备ETC服务功能,其

中大中城市、新建城镇、旅游景区周边收费站ETC专用车道占比不低于70%。调整货车通行费计费方式,从2020年1月1日起,统一按车(轴)型收费,并确保不增加货车通行费总体负担。

根据方案,2020年12月底前,基本实现机场、火车站、客运站、港口码头等大型交通场站停车场ETC服务全覆盖。推广ETC在居民小区、旅游景区等停车场的应用。⑥

宗璞先生回乡记

本报记者 周若愚

紫藤丁香,绿荫匝地;小麦枇杷,新实累累。5月28日~6月4日,“世纪哲人”冯友兰之女、91岁高龄的著名作家宗璞携女回宛。这是继2007年之后,老人再次回到故乡。

“一进入河南境内,看到大片大片金灿灿的麦田,故乡的气息便涌入心胸。”银发的先生,不老的赤子,短短的一句话,浓浓的乡情便扑面而来。

难舍的故乡

这一趟故乡之行,宗璞走了12年。因年事已高出行不便,再加上前几年潜心创作“野葫芦引”最后一部《北归记》,老人已多年不出京城,但心中一直惦念着家乡,想再回故乡看看,也曾多次向家乡来人表达这一愿望。

去年《北归记》出版,老人文学心愿完成,回乡这一心愿又屡被提起。去秋老人就曾计划返乡,后因身体原因,临行前又搁置了。这次,在女儿陪同下,她坐高铁到达驻马店,又租用房车,驱车200余公里,终于回到了日思夜想的故乡。

“几千年来土地养育了我们,我们对故土有深深的情怀,我们在故土的孕育中不断发展创新。”怀着喜悦的心情,一个星期来,宗璞撑着老弱之躯,参观了位于唐河的冯友兰纪念馆、图书馆、文学馆,并回祁老家祭祖;在南阳城区,收藏有冯友兰遗物的卧龙区档案馆、塑有冯友兰雕像的梅城公园,也是计划必去之地,但由于头晕剧烈,宗璞只能让女儿冯珏务必代她亲眼看看,讲给她听。

冯珏是第一次回故乡,但家乡风物让她颇感亲切。“从小就知道唐河是故乡,家里人说起南阳都是满怀自豪。”在卧龙区档案馆,看到那些熟悉陌生的器物——外公的椅子、书柜、皮箱、收音机、钱包,忆及往昔,冯珏更是心情激动。手捧冯友兰的手稿,她感慨不已:“真是太珍贵了,我还是第一次见到这些手稿。”

“我以后肯定会再回来的。”冯珏说。这也是宗璞说过很多次的一句话。

一生的事业

年过鲐背,宗璞银发过耳,面色红润,耳目腿脚虽不灵便,但思维敏捷,记忆力惊人。

新闻记者曾参与她12年前那次



宗璞(中)、女儿冯珏(前左)与刘振山(前右)等南阳冯友兰研究会成员在一起

全媒体记者 高嵩摄

故乡之行报道,老人主动谈起,南阳日报的标题“拟得好”,并念出了当年那篇通讯的题目,《冯家山水物色二月激流》,在场的人既感吃惊又觉得合乎情理——如果不是凭借这样超凡的记忆力和思维能力,老人怎能身在身患眼疾的情况下,靠口述的方式完成了《北归记》的创作?

与繁忙的文学创作并行,宗璞一直致力于冯学传承。这次南阳之行,原本打算与南阳冯友兰研究会座谈交流,也因宗璞体弱临时取消,但她还是坚持与研究会员一起坐坐,并拍照留念。参加当天会面活动的,有公务繁忙的市领导,有著名作家,大家都觉得“很难得”。南阳冯友兰研究会成立于2005年,多年来致力于冯学学术研究和冯友兰哲学思想推广工作,在社会上有着广泛影响。

宗璞一向认为,学习、研究经典,必须阅读原著。她举例说,如果想把康德的作品改写为普及读物,须有与之同等水准的学者才能做得到、做得好,既然质量上乘的简明读本难觅,大家不妨沉下心来认真研读

原作。此次在与南阳冯友兰研究会顾问刘振山的交流中,她再次重申了这一观点,鼓励冯学研究、爱好者从读原著入手,了解冯学,传承冯学。

历来冯氏族人回宛,常被各处展馆要求题字留念。宗璞此次因身体缘故得免。在卧龙区档案馆,冯珏盛情难却,挥笔写下“冯学思想薪火相传”。这,恐怕也是无数热爱家乡、热爱优秀文化的有识之士的心声吧。

冯家的女子

盛年的宗璞,曾是父亲冯友兰的“守护者”。在母亲去世后,她是父亲暮年的“秘书、管家兼门房,医生、护士兼跑堂”,支持父亲完成了七卷本《中国哲学史新编》。冯友兰生前赋诗:早岁读书赖慈母,中年事业有贤妻。晚来又得女儿孝,扶我云天万里飞。可见这个女儿在他心目中的地位。

这次回乡,家乡人又见到了另一位孝顺体贴的冯家女儿。因宗璞耳力不佳,冯珏凑在母亲耳边当翻

译;母亲视物模糊,冯珏细心剔去鱼刺,将鱼肉放在母亲面前的食碟内。她落落大方的举止也得到了父老们的称赞。

冯家的女子,不仅具有传统美德,还有着不凡的才情。冯友兰在家族一位孙女出生时,就曾自豪地写道:吾家代代生才女,更出梅花四世新。

摘取茅盾文学奖的宗璞可算这个家族的第三代。她的祖母吴清芝,曾任女子学堂校长;姑祖母冯士钧,著有《梅花窗诗稿》;姑母冯沅君是受到鲁迅称赞的著名作家。女儿冯珏虽未从文,却在自媒体领域做得风生水起、国内知名。所谓钟灵毓秀,所谓传承有序,在代代冯家女子身上可见一斑。

此次回宛,除了省亲祭祖,宗璞还计划去两个地方,汉画馆和南水北调中线工程渠首——前一处彰显着南阳浓郁的汉文化,后一处在她眼中是“不可思议”的大工程。但最终还是因为身体的缘故未能成行。冯珏和母亲商定,到今年秋天,南阳通高铁了,她再带母亲回故乡一偿夙愿。⑥1

又到一年高考时 助考服务见真情

护航高考 清剿噪声

本报讯(记者洪塔)6月3日,宛城区城管大队根据辖区工作实际,开展了“绿色护考”专项执法整治行动。

此次集中整治时间为6月3日至8日。整治期间,宛城区城管大队组织所有路面管理人员对沿街门店使用音响情况开展排查,要求商户即日起至考试结束,不得使用音响进行商业宣传

活动;清理流动摊点和店外占道经营,严禁在考点周边200米以内地段摆摊设点、高声叫卖,确保考点周边秩序井然、市容整洁;加大巡查力度,及时查处各类噪声污染行为,在强化管控的同时,切实做到投诉电话24小时有人接听,对于群众投诉的各类噪声污染问题,第一时间受理并安排人员依法从快、妥善处理。⑥5



高考在即,市公安局梅溪派出所组织民警深入辖区考点,对考点校园“物防、技防、人防”等安保措施进行全面检查,及时消除安全隐患。⑥5

本报记者 张罡 摄

今年高考 或有雨水来相伴

本报讯(记者洪塔)明日,我们将迎来二十四节气中的“芒种”。高考期间我市或有降雨,考生应及时关注天气变化,随身携带雨具。

芒种是夏季的第三个节气,表示仲夏时节的正式开始。芒种字面的意思是“有芒的麦子快收,

有芒的稻子可种”。《月令七十二候集解》:“五月节,谓有芒之种谷可稼种矣。”此时中国长江中下游地区将进入多雨的黄梅时节。

未来几天,我市天气预报如下:6月5日,小雨转大雨,偏西风3级~4级,气温22℃~35℃;6日,多云;7日,多云。⑥5

从容应考 调整心态是关键

本报讯(记者段平)一年一度的高考即将到来,高考作为人生重要的转折点,考生和家长或多或少都有一定的心理压力,甚至焦虑。那么,如何调整心态从容应考?昨日,记者就此采访了心理专家。

市中心医院心理咨询门诊,前来就诊的患者中不乏即将参加高考的学生。李辉(化名),一名高大帅气的高三男生,满眼焦虑,双眉紧锁,双手发抖。作为班里的前几名,近期他常被老师叫到办公室鼓励,心理压力较大,整夜睡不着觉;张茵(化名),一模考试680分,二模和三模成绩一直在下降,女孩很担心,怕考不好……市中心医院心理咨询师刘驰说,自从一模考试以来,这样的例子不胜枚举,近期日益增多。

高考前和考试中的心态调整显得尤为重要。刘驰建议考

生及家长,首先要认识到轻松愉悦的心态、充足的睡眠、饮食均衡、适量运动,才能精神和积极旺盛和考试的正常甚至超常发挥。其次,可以从行为上掌握一些常用的放松技巧,比如深呼吸放松法、倾诉疗法、哭泣疗法、音乐疗法、运动放松等方法,也可以通过洗热水澡、冥想和积极暗示疗法等,让自己充分放松。

考场上,考生可以连做三个深呼吸,暗示自己冷静、沉着;身体换一个姿势,或摇摇头暗示自己把所有的杂念都扔掉;可以通过按摩印堂穴、百会穴等方法适度调节;或微闭双眼,深呼吸,让双眼同时顺时针转3圈、逆时针转3圈,暗示自己笑一笑等,调节紧张情绪。考前和考试期间,家长一定要保持愉快的情绪、平和的心态,要为孩子营造宽松、自然、愉快的家庭氛围。⑥5

“双创双建”再出发 幸福南阳启新程

创全国文明城市 创国家森林城市 建全国健康城市 建世界月季名城



开展志愿服务

本报讯(通讯员杨凯 万莉旭)日前,来自西峡县城区二小的8名党员志愿者带着慰问品,到位于西峡县伏牛路的爱心早餐店,通过服务就餐人员献上一份爱心。通过一个小时的劳动,党员志愿者们借助爱心早餐店的平台,深刻感受到了奉献的快乐。⑥6

慰问五保老人

本报讯(特约记者王玉贵 通讯员章东丽)在端午节到来之际,西峡县“践行中华优秀传统文化·日行一善公益群”一行33人,到大山深处的桑坪镇,看望78位分散供养的五保老人。他们分成五组,深入到该镇20个行政村,给每位老人送去油、面和200元现金。⑥6

图①:6月4日,市纪委监委组织机关志愿者开展“情暖端午节,走进福利院”活动,为市社会福利院的孩子们带去了粽子、香囊、奶粉等慰问品。⑥6 通讯员 王慧 顾晓露 李永晨 摄

图②:6月4日,一场别开生面的包粽子大赛在卧龙区卧龙街道黄店社区举行,吸引了100余位社区居民参与。⑥6 本报记者 马庆科 摄

图③:西峡县白羽街道党员志愿者日前到辖区和谐养老院给老人们送去节日礼物。⑥6 通讯员 刘艳苗 摄



宛城区实验幼儿园举办课外实践活动,让小朋友感受农耕文化,体验劳动的乐趣。⑥4 本报记者 范志钦 摄

我们的节日·端午

本版编辑 李清玉 韩冰